担当作为

□籍海洋

新时代画卷气吞山河,新征程篇章气 势恢宏。连日来,"新时代新征程新伟业" 专栏,充分报道全区各地党政机关、党员干 部用实际行动示范引领,推动学习贯彻党 的二十大精神走深走实的鲜活案例、典型 做法,见证党的二十大精神在内蒙古落地 生根、开花结果的生动实践,凝聚拥抱新时 代、激荡新气象、成就新伟业的澎湃动力。

带头实干

从"准点下班"到"早晚有延时,中午不 间断,周末有服务",政务服务中心的"延时 服务"让群众办事越来越便捷;以积分管理 为"杠杆",撬动"组织发动、党员带动、积分 促动、群众主动"的新路子,基层治理新举措 让村民的幸福指数越来越高;立足本地特色 资源,深化电子商务服务体系,牵住人才开 发培养"牛鼻子",农村电商创业扶持政策让 "新农人"增收致富的路子越走越宽……这 背后,无不蕴含着内蒙古党政机关、党员干 部带头干实事、解难题、促发展的探索与努 力。在党的二十大精神指引下,全区各级 党政机关、党员干部焕发着担当作为的激 情,迸发着笃行实干的力量。

党政机关作为党联系群众的桥梁、服 务群众的窗口,起着表率和风向标的作 用。党的二十大报告指出:"为民造福是立 党为公、执政为民的本质要求。必须坚持 在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗 创造美好生活,不断实现人民对美好生活 的向往。"立足本职岗位为人民服务,切实 解决群众的困难事、烦心事,提升为群众办 实事的质量水平,才能让群众有更多、更实 在的获得感。新时代新征程,党政机关要 自觉带头走在前、作表率,用党的二十大精 神武装头脑、指导实践、推动工作,把学习 贯彻与谋划今后的工作、与推进正在做的 事情紧密联系起来,把想法变成干法、把动 员令变成成绩单,把机遇政策转变为推动 发展、造福人民的实绩实效,稳稳地托起老 百姓的幸福。

致力非凡之事业,定有非凡之精神、非 凡之担当。抓好党的二十大精神贯彻落 实,奋发有为地做好内蒙古各项工作,尤须 党政机关、党员干部带头,把创造卓越作为 一种精神追求,把奋勇争先作为一种工作 习惯,争分夺秒往前冲。要紧盯重点、瞄准 靶心,围绕确定的各项目标任务,制定具体 措施,一条一条研究梳理,一项一项细化分 解,坚持干就干好,不达目的不罢休。要铆 足干劲、扬鞭奋蹄,在规范、精减、提速上下 功夫,既抓进度、更重质量,既全面推进、又 突出重点,既狠抓当前、又着眼长远,不遗 余力打开事业发展新天地。

踏上新征程,向着新的奋斗目标再出 发,这是充满光荣与梦想的远征。不驰于 空想、不鹜于虚声,继续发扬时不我待、只 争朝夕的精神,以冲锋者的姿态、加油干的 状态一锤接着一锤敲,一锤比一锤更有力, 我们就一定能在新的赶考之路上书写出更 加精彩的明天。

助推高质量发展 便企利民 办事窗口是群众与政府"打交道"最多

的地方。为了更大程度上便企利民,优化 营商环境, 呼伦贝尔市政务服务中心在"周 末不打烊"延时服务的基础上,又推行了 "早间弹性办"和"午间不间断"延时服务, 为群众解决"上班没空办,下班没处办"问 题,真正做到延时"不断档"、政务服务"不

"党的二十大报告指出要'紧紧抓住人 民最关心最直接最现实的利益问题,坚持 尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层, 采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好 人民群众急难愁盼问题',这为我们优化政 务便民服务指明了前进方向。"呼伦贝尔市

政务服务中心主任高小卫表示。

创新工作方法改变了单一的办公模式 和时间,最终目的都是为了更好地服务群 众。呼伦贝尔市政务服务中心的便民举措 自开展以来,办理业务的效率和服务水平 都得到了提高,也切实提升了企业满意度 和群众的获得感。

张宇是包头市固阳县小有名气的"90 后"电商创业者。谈起自己的创业经历,张 宇说:"很幸运,我的创业梦想搭上了家乡 电商产业发展的快车。"

2021年6月,国家电子商务进农村综 合示范项目落地固阳县。张宇带着自己的 电商创业规划来到县电子商务公共服务中

心。在县商务局(供销社)的支持下,他在创 业初期遇到的无办公场地、无技术、无资金 等瓶颈,都一一破解。他还参加了商务局 (供销社)组织的"一体化孵化"电商人才培 训服务,学习掌握专业化的线上店铺运营技 能,在2个多月时间直播销售瓜子20万斤, 解决了近500户农户的瓜子销售难题。

党的二十大报告指出,发展乡村特色产 业,拓宽农民增收致富渠道。固阳县商务局 (供销社)立足本地特色资源,坚持把发展电 子商务作为推动产业结构优化升级的重要 工作来抓,一项项务实举措,让固阳县驶入 电商发展的快车道,让农业经济"活"了起 来,激活了乡村振兴的"一池春水"。

"收拾好房前屋后的卫生可以攒积分, 还能兑换生活用品,真不错。""今天是我第 一次用积分兑换商品,以后要多参加志愿 服务活动攒分。"冬日暖阳下,赤峰市林西 县大营子乡富康新村的爱心超市里,大家 你一言我一语,分享着积分制带来的实惠。

为充分调动党员群众参与乡村治理、乡 村建设、乡村发展的积极性和主动性,赤峰市 委组织部、政法委,市乡村振兴局等6部门联 合制定印发党建引领乡村治理积分制管理工 作方案,在全市132个苏木乡镇、2060个嘎 查村全面推行积分制管理模式,围绕基层党 建、美丽乡村、平安建设、普法宣传、乡风文明 等7大类工作,全方位设置积分要素,构建形 成了农村牧区共建共治共享的新局面。

基层治理是一项系统工程、长期工程, 离不开各级党组织的引领,离不开广大村 民作为主人翁的积极参与。赤峰市党政机 关切实把党的二十大精神转化为指导实 践、推动工作的强大力量,深化"党建+网格 化+积分制"工作机制,用政策制定的"用心 指数"赢得群众的"满意指数""幸福指数", 不断夯实基层治理基石,聚集更多基层治 理正能量。

党的二十大报告提出,在社会基层坚 持和发展新时代"枫桥经验",完善正确处 理新形势下人民内部矛盾机制,加强和改 进人民信访工作,畅通和规范群众诉求表 达、利益协调、权益保障通道,完善网格化 管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理 平台,健全城乡社区治理体系,及时把矛盾 纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

人民群众的事再小也是大事。作为化 解矛盾纠纷的前沿阵地,乌兰察布市兴和县 公安局各派出所积极践行"枫桥经验",锚定 "大事不出城、小事不出村、矛盾不上交"的 工作目标,不断发展壮大群防群治力量,深 入开展矛盾纠纷多元化解工作,完善矛盾纠 纷多元化解机制,将矛盾纠纷化解在基层, 让大事化小,小事化了,让"枫桥经验"在新



为民服务

把党的关怀送心间

为推动党的二十大精神家喻户晓、深 入人心,巴彦淖尔市乌拉特后旗乌兰牧骑 的队员们带着经心编排的节目深入农村牧 区、厂矿企业、社区等,以"演出+宣讲"的模 式把党的方针、政策送到百姓中间,所到之 外反响热烈。

乌兰牧骑为什么能长盛不衰? 在于多 年来乌兰牧骑一直以"为广大农牧民送去 欢乐和文明,传递党的声音和关怀"为己 任,突出以人民为中心的工作导向,将满足 人民精神文化需求作为出发点和落脚点, 践行着"红色文艺轻骑兵"的初心使命。

党的二十大报告提出,坚持以人民为 中心的创作导向,推出更多增强人民精神 力量的优秀作品,培育造就大批德艺双馨 的文学艺术家和规模宏大的文化文艺人才 队伍。"我们要求乌兰牧骑在演出中采风, 在采风中演出,创作贴近群众生活、令群 当事人意见和分析研判,精准提出当事人需 众喜闻乐见的文艺节目,让党的二十大精 神深入基层。"乌拉特后旗旗委宣传部副 部长王豫桢说。

"感谢检察官叔叔,不但帮我和妹妹解 了燃眉之急,还为我们解决了后顾之忧……" 鄂尔多斯市杭锦旗塔然高勒的高三学生王院 (化名),接过杭锦旗人民检察院检察官为其 办理的司法救助金银行卡后感动地说。

为加强国家司法救助与社会化救助 的紧密衔接,形成多元化救助体系,杭锦 旗人民检察院与旗工商联联合出台了《关 于鼓励爱心企业参与司法救助实施办法 (试行)》。杭锦旗工商联积极引导企业参 与社会化司法救助,并建立参与司法救助 "意向企业库"。杭锦旗人民检察院根据 司法救助案件当事人具体情况,经过征求

求清单,及时给予救助。

"司法救助是关心群众疾苦、传递社会正 能量的暖心工程。我们一定会以'求极致'的 工作理念,让司法救助汇聚起惠民生、暖民心 的法治力量,成为群众心中的一股暖流。"杭

锦旗人民检察院党组书记、检察长淡鹏飞说。 光荣使命催人奋进! 以党的二十大精 神为指引,全区各地各机关的广大党员干部 们把学习党的二十大精神与为群众排忧解 难做实事紧密结合起来,在学习中提高为民 服务的意识,在服务中提高对党的二十大精 神的体悟,用汗水诠释本色,以实干展现担 当。党群一心、同舟共济,在全面建设社会 主义现代化国家的实践中奋力干出好成绩, 努力让中国式现代化的实践在北疆草原绽 放出夺目的光芒。

@基层群众

阿拉善盟阿拉善右旗阿拉腾朝格苏 木那仁布拉格嘎查村民哈登巴特尔:

以前,我们老两口放牧,要从25公里 以外的地方拉水供牲畜使用。我们都60 多岁了,重活干不动了,孩子又都在外地 上学工作,牲畜用水成了家里的大问题。 后来,阿拉腾朝格派出所所长哈斯和民警 帮着我们在家门口建成了2000多立方米 的蓄水库,只要下雨下雪就能够储蓄水, 牲畜用水、草地用水再也不用愁了。

这些年,每到我家接羔子、剪驼毛、冬 储料的关键时刻,阿拉腾朝格派出所都会 挤出人手过来帮忙。现在,我们和派出所 民警处得像一家人,遇到有可疑人物、偷抓 蝎子、盗挖发菜的情况,我和老伴都会第一 时间通知民警,努力当好"毡包志愿者"。

2022年,我们养了70多只牲畜,前 些天10多只羊都按照市场上的好价钱卖 给了城里人,现在手头有了富余钱。这两 天家里正忙着备年货,就等孩子们回来好 好过个丰收年了。

党的二十大报告提出,发展乡村特色 产业,拓宽农民增收致富渠道。这让我们 增添了信心,今年,我和老伴商量着养殖 100 只牲畜,在家门口和水库边栽种30 棵树,再买上2顶蒙古包,让城里人也来 我们这里体验牧民的原生态生活,让大家 来参加赛驼、马背文化节、那达慕大会时, 能够留下来、有住处。我们也会为守护草 原平安继续贡献一份力量

(本报记者 陈春艳)

@基层干部

鄂尔多斯市准格尔旗迎泽街道南苑

社区是社会治理的基本单元,更是满 足人民美好生活需求的重要载体。

作为一名社区工作者,我从事社区服 务工作12年。我和社区"两委"班子成员广 泛听取居民的意见建议,以老百姓身边的 微小事入手,清理了小区长期堆放的垃圾, 整治了环境,还探索出以党组织为核心、组 织共建、大事共议、平安共管、文明共创、服 务共享的"一核五共"城市基层党建服务发 展模式,把服务触角延伸到每位居民身边, 切实帮他们解决困难。目前,南苑社区已 制定为民服务项目清单14类28项,为辖区 内的老人、妇女、儿童设立多元化服务场所, 通过开展"家有好邻""暮色年华"等为民服 务项目,不断满足群众多样化需求。

人民大会堂前五区7排41号是我参 加党代会的座位号,南苑社区则是我的 "服务号"。面对新时代人民群众的新期 待、基层治理的新任务,我将以党的二十 大精神为指引,以民之关切作为行之所 向,当好人民群众的服务员,扎实做好基 层党建、"一老一少"服务、智慧小区建设 等工作,以暖心微实事、微服务、微治理为 载体,聚焦群众急难愁盼问题,织密服务 网络,不断推进社区治理精细化、社区服 务精准化,与居民之间建立起"双向奔赴" 的良性互动,让老百姓感受到党和政府的 温暖关怀以及实打实的获得感。

(本报记者 宋爽)

